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Odlare som bedriver ekologisk
husdjursproduktion kan ansö-
ka om miljöstödets speci-

alstödsavtal, vars ändamål är att öka ut-
budet av ekologiskt producerade hus -
djursprodukter samt att minska på be-
lastningen av miljö och vattendrag. En
viktig utgångspunkt för stödet är också
att främja husdjurens välmående.
Stödebeloppet är beroende av gårdens
åkerareal och antal husdjur.

Övergång till ekologisk hus-
djursproduktion 
Den ekologiska husdjursproduktionen
förutsätter att odlaren besitter yrkes -
skicklighet och satsar på utveckling av
foderproduktion, utfodring och hälso-
tillstånd. Ofta är det också nödvändigt
att grundreparera produktionsbyggnader
för att möta produktionsvillkoren. 

Inom den ekologiska husdjurspro-
duktionen bör också gårdens åkrar va-
ra i ekologisk produktion. I praktiken
bör växtproduktionen redan vara eko-
logisk då odlaren ansöker om avtal. 

På en ekologiskt odlad gård beto-
nas vikten av effektivt utnyttjande av
växtnäringsämnen samt deras cirkula-
tion. Därför är en av de första åtgärderna
under övergångsskedet att sörja för en
god dränering och kalkning. Under
övergångsskedet kan det vara av nöden
att odla växter som förbättrar jorden
och tillför den humus.

Husdjurens ursprung

De husdjur som föds upp ekologiskt bör
i huvudsak härstamma från ekologisk
produktion. Produktionsvillkoren tilläm-
pas under hela deras livstid. Om man
på basen av undantagstillstånd skaffar

djur till gården från konventionell pro-
duktion, kan dessa djur och produkter
av dem marknadsföras som ekologiskt
producerade först efter övergångsskedet.  

Utfodring

Djuren bör i huvudsak utfodras med
ekologiskt producerat foder från den
egna gården. Det finns begränsningar
för användningen av foder från kon-
ventionell produktion och produktion i
övergångsskedet. Tillåtna foder och till-
satsämnen såsom mineraler, spåräm-
nen och vitaminer räknas upp i pro-
duktionsanvisningarna.

Den ekologiska produktionen regleras
av rådets förordning (EEG) nr
2092/91. Livsmedelssäkerhetsverket
(Evira) har på basen av nämnda fö-
rordning och kompletterande nationell
lagstiftning utarbetat anvisningar och
guider för såväl egologisk växt- som
husdjursproduktion. 
Dessutom finns egna anvisningar och
guider för bland annat:
nötkreatur,
svin, 
fjäderfä samt
får och getter.

Dessa guider finns att få från Arbets -
krafts- och näringscentralernas lands-
bygdsavdelningar (TE-centralerna)
och Livsmedelssäkerhetsverkets inter-
netsidor (www.evira.fi) . Den centrala
lagstiftningen finns på jord- och
skogsbruksministeriets internetsidor
(www.mmm.fi).

Ekologisk 
husdjursproduktionJordbrukets miljöstödssystem ba-

serar sig på Rådets förordning (EG)
nr 1698/2005 om stöd för lands-
bygdsutveckling från Europeiska
jordbruksfonden (landsbygdsfon-
den) för landsbygdsutveckling.
Finlands miljöstödsystem omfattar
programperioden 2007 – 2013.
Enligt det program för utveckling 
av landsbygden i fasta Finland som
statsrådet godkände i augusti 2006
finansierar EU 28 % av miljö -
stödets kostnader år 2007.

Jordbrukets miljöstöd syftar till att
jordbruks- och trädgårdsproduktion
idkas hållbart så att produktionen
belastar miljön mindre än för närva-
rande, att naturens mångfald och
bevarandet av lantbrukets kultur-
landskap säkras och att förutsätt-
ningarna för idkandet av produktio-
nen förblir goda även på lång sikt. 

Jordbrukets miljöstöd indelas i
bas- och tilläggsåtgärder som är
avsedda för alla jordbrukare och
kompletterade avtal om specialstöd
som förutsätter effektiva åtgärder
för miljöskydd och miljövård. 

Specialstödsavtal är:
- anläggning och skötsel av

skyddszoner 
- skötsel av mångfunktionell 

våtmark
- åkerodling på grundvatten -

områden
- ekologisk produktion
- ekologisk husdjursproduktion
- effektiverad användning av 

stallgödsel
- skötsel av vårdbiotoper
- främjande av naturens och 

landskapets mångfald
- uppfödning av lantraser 
- odling av ursprungssorter

Miljöstödssystemet kompletteras av
stödsystemet för icke-produktiva
investeringar som införs år 2008.
Med hjälp av det nya systemet är
det möjligt att anlägga mångfunk-
tionella våtmarker och genomföra
inledande röjning och inhägning av
värdefulla vårdbiotoper.

Europeiska jordbruksfonden 
för landbygdsutveckling: 

Europa investerar i landbygdsområden



Djurens hälsa
Inom den ekologiska produktionen be-
tonas vikten av förebyggande av sjukdo-
mar. Djurens välmående och hälsa be -
främjas genom 
- att man väljer djurraser som är ända-

målsenliga för ekologisk produktion,
- skötsel anpassad till djurarten,
- högklassiga foder,
- regelbunden motion och betesgång

sommartid samt
- att undvika en alltför hög djurtäthet.

Välmåendet stärker djurets naturliga mot-
ståndskraft. Antalet husdjur på gården bör
vara sådant att en individuell skötsel och
uppföljning av djuren är möjliga. Om ett
djur insjuknar eller råkar ut för en olycka,
bör det ofördröjligen skötas på sakenligt
sätt. Det är förbjudet att använda egentli-
ga mediciner i förebyggande syfte.

Djurstall och möjlighet till
utomhusvistelse
Djuren bör ha ett tillräckligt stort, ljust, rent
och tryggt djurstall i vilket de olika djur-
arternas särkrav kan beaktas. Alla djur
bör få lämpligt foder och dricka och de
bör lätt komma åt utfodrings- och drick-
splatser. 

Huvudregeln är att djuren har möj-
lighet att komma på bete eller i rastgård.
Vid byggande och underhåll av djurens
rastgårdar bör man beakta miljöaspek-
terna och djurens välmående. Det är til-
låtet att hålla djur uppbundna endast med
undantagstillstånd eller för enskilda vår-
dingrepp. 
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Växtföljd 

Övergången till ekologisk produktion in-
leds med planering av växtföljd. In le dan -
det av ekologisk husdjursproduktion förut-
sätter att gårdens åkrar odlas ekologiskt.
Foder från andra årets omläggningsskede
kan i begränsad omfattning användas för
utfodring av ekohusdjur. 

En idealisk växtföljd har spannmål och
vallar i lämpligt förhållande. Foder urvalet
kan kompletteras genom odling av foder-
rotväxter. En lyckad växtföljd är avgöran-
de för produktionens ekonomiska resultat.

Växtföljderna på en ekohusdjursgård
är mycket bestående om det inte sker
betydande förändringar i foderbehovet
eller djurarter. Betesskiftena placeras möj-
ligast nära produktionsbyggnaden. 

Baljväxterna höjer 
fodrets proteinhalt
Klöverrika vallar är typiska för ekologiska
husdjursgårdar. Vallbaljväxterna höjer fod-
rets proteinhalt. Det hemmaproducerade
foderurvalet kan göras mera proteinrikt ock-
så genom odling av ärter och bondböna.

Gårdens egna organiska 
gödsel ges företräde
Inom den ekologiska odlingen strävar
man till effektivt utnyttjande av när-
ingsämnena. Med hjälp av kreatursgödseln
återför man en del av de näringsämnen

som i fodret tagits från åkern tillbaka till
åkern. Växterna erbjuds kväve också på
biologisk väg genom odling av klöver
och ärter. Dessutom sörjer man för mark-
strukturen och mikroorganismerna för att
växterna skall kunna tillgodogöra sig när-
ingsämnena. En växtföljd som bevarar el-
ler förbättrar markens skick är en förut-
sättning för en lyckad odling.

Man måste se till att ekologiskt odla-
de åkrar kalkas, eftersom baljväxterna
kräver ett relativt högt pH. Kalkningen
främjar mikroorganismerna och förbättrar
näringsämnenas tillgänglighet.

Information om de gödslings- och mark-
förbättringsmedel som förutom stallgödsel
lämpar sig för ekologisk produktion ges av
Evira. Gödslingsbehovet utreds genom mark-
kartering och gödslingsbehovskalkyl. 

Kompostering förbättrar 
tillgängligheten för närings-
ämnena i stallgödsel
Stallgödseln är ett mångsidigt gödslings-
medel. Det rekommenderas att kompo-
stera såväl fast- som flytgödsel. Genom
kompostering förhindrar man att ogräsfrön
sprids med gödseln till åkern och dessu-
tom minskar man på luktolägenheterna.
Användningen av komposterad gödsel
förbättrar också markstrukturen.

Man bör undvika näringsämnesförlus-
ter vid komposteringen och hanteringen av
komposten. Kompoststacken bör över-
täckas och komposten myllas ner snart ef-
ter spridning. Det rekommenderas också att
svämgödselbassänger övertäcks.

En ekohusdjursgård kan ta emot vall-
foder eller annan skörd från en ekogård
och i gengäld överlåta stallgödsel. Odlare
som tar emot stallgödsel kan ansöka om
specialstöd i enlighet med miljöstödet för
effektiverad stallgödselanvändning.  

Om en ekogård tar emot konventionell
svämgödsel eller urin, bör den luftas, kom-
posteras eller spädas ut med vatten. Til -
läggs uppgifter om gödselhanteringen ges
i anvisningarna för ekologisk produktion. 
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Odlingspraxis på husdjursgård

Exempel på två olika växtföljder

* klövervallarna sås med fröblandningar som innehåller både klöver och
gräsväxter.

1) Spannmål + vallutsäde
2) Vall
3) Vall
4) Vall
(5) Spannmål + vallutsäde)

1) Korn + vallutsäde
2) Klövervall*
3) Klövervall*/Ettårigt grönfoder
4) Råg eller havre
5) Ärthavre
6) Grönfoder



Nitratförordningen och mil-
jöstödet reglerar gödslingen
I nitratförordningen fastställs gränser för
användningen av stallgödsel, dessa gäller
också ekologisk produktion.

Inom miljöstödsvillkoren fastställs väx-
tartsspecifika gränser för användningen av
fosfor och kväve. Miljöstödet tillåter att fos-
foranvändningen per hektar utjämnas
över 2-4 år. Det möjliggör gödsling i re-
serv då man grundar vallar och möjliggör
också användningen av stallgödsel som in-
nehåller stora mängder fosfor, såsom
hönsgödsel.

I fråga om växtskyddet 
hjälper förebyggande åtgärder
Växtskyddet på en ekogård baserar sig på
en god växtföljd. Förebyggande åtgärder
och en väl vald tidpunkt för mekaniska
åtgärder förutsätter att odlaren är upp-
märksam och yrkeskunnig. Den odlade
gröda som sås bör från första början ges
möjligheter att klara sig i konkurrensen.
Användning av kemiska bekämpnings-
medel är inte tillåten.

Det är skäl att vara på sin vakt med be-
kämpningen av kvickrot och andra rot ogräs
speciellt på gårdar som har ett litet val-
linslag i sin växtföljd. Bekämpningen av

kvickrot baserar sig på växtföljd, en an-
vändning av mindre växtnäringsämnen än
sedvanligt samt speciellt på en grundlig be-
arbetning. En snabbträda under försom-
maren före insådd av en ettårig gröngöds -
ling är ett utomordentligt sätt att hålla ro-
togräsen tillbaka. På en kreatursgård med
mycket vall i växtföljden är det ofta inte
nödvändigt att särskilt bekämpa fröogräs.

På grund av växtsjukdomar, speciellt
vallarnas vinterskadesvampar och klö-
verrötan strävar man till att bryta också
vallarna åtminstone med ettåriga växter,
även om odlingen av dessa växter inte an-
nars skulle vara nödvändigt på gården.

Också vallutsädet bör vara
ekologiskt producerat
Inom den ekologiska odlingen används
ekologiskt producerat utsäde, plantor och
sticklingar. Alla arter i en vallutsädes -
blandning bör vara ekologiskt produce-
rade. Konventionellt producerat utsäde
eller utsädesblandning kan användas i
undantagsfall, då ekologiskt producerat ut-
säde inte finns att tillgå.

Evira upprätthåller en förteckning på
internet, ur vilken framgår de arter och
sorter av vilka ekologiskt producerat för-
ökningsmaterial finns att tillgå.
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Mängden användbar
fosfor i gödselmedlen

användbar
fosfor % av

gödselns
totala
fosfor

Fast- och flytgödsel 85
Pälsdjursgödsel 40

Andra organiska gödslings medel

enligt varudeklaration

Endast en del av den totala fosforn
i gödselmedlen beräknas vara till-
gänglig för växterna. Näringsämne -
na i stallgödsel räknas med i göd-
selgrivorna som det beskrivits i
förbindelsevillkoren för miljöstödet.
Det är bäst att undersöka fosforhal-
ten i den egna stallgödseln och
komposten genom gödselanalys.



Odlare kan göra ett femårigt speci-
almiljöstödsavtal om ekologisk
husdjursproduktion. Avsikten med

stödet är att öka utbudet av ekologiskt pro-
ducerade livsmedel, att minska på odlingens
miljöolägenheter och att öka husdjurens
välmående. Stödet är en del av mil jö -
stödsystemet och det betalas en gång i året
på basen av åkerareal och antal husdjur för
den åkerareal som fastställts i avtalet. 

Odlare som har ingått avtal antingen
fortsätter att bedriva ekologisk produktion
i sitt åkerbruk och husdjursproduktion
eller övergår till att göra det. Odlaren bör
följa villkoren för ekologisk produktion i
enlighet med rådets förordning (EEG) nr
2092/91 (ekoförordningen). Sålunda bör
odlaren också höra till kontrollsystemet för
ekologisk produktion under hela av-
talsperioden. 

Dessutom bör odlaren följa andra vill-
kor inom detta specialstöd. Villkoren pre-
senteras i detalj vid punkten avtalsvillkor
i ansökan om avtal.

Avtalet gäller gårdens åkrar. Även om
avtalet görs för åker, omfattar det också
husdjursproduktionen. 

Stödberättigad odling

Odlaren bör odla hela sin areal ekologiskt,
också sådana åkrar som inte omfattas av av-
talet. Ekoförordningens villkor behöver än-
då inte uppfyllas 
• i växthusodling, om i växt hus odlas andra

växtarter eller -sorter än på friland, eller 
• i odling av rörflen, 
när produktionen har organiserats i produk -
tions enheter i enlighet med ekoförord ning -
en och arealen inte omfattas av avtalet.

Redan det första avtalsåret skall gården
lägga om till ekologisk produktion. Ett un-
dantag utgörs av odlingsarealer för flerå-
riga trädgårdsväxter och avtalsarealer för

produktion av flerårigt vallutsäde, vilka
kan överföras till ekologisk produktion
jordbruksskiftesvis under de två första
avtalsåren.

Växtföljden bör vara ändamålsenlig
med avseende på ekologisk produktion.
Stödvillkoren innefattar dessutom speci-
fika begränsningar gällande växtföljden.
• Hela avtalsarealen kan bestå av vall

endast på en sådan gård, på vilken
skörden i huvudsak används som foder
för de egna djuren. 

• Öppen träda kan godkännas endast
om det på arealen efter trädningen sås
en gröda, vilken effektivt utnyttjar lös-
liga näringsämnen och skyddar marky-
tan under den kommande vintern.

På en gård, vars djurantal i förhållande till
åkerarealen är så litet, att huvuddelen av
åkern inte används för produktion av
foder för djuren:
• bör växtföljden omfatta spannmål, po-

tatis, socker- eller foderbetor, oljeväxter,
fiberväxter, utsädesvallar, grönsaker in-
klusive örter, bär eller frukt på sam-
manlagt minst 30 % av avtalsarealen. 

• bör minst 30 % av avtalsarealen bestå
av nämnda ”avsalugrödor” senast un-
der fjärde och femte avtalsåret på en
gård som övergår till ekologisk odling.

Gröngödslingens villkor
• Gröngödslingsvall kan godkännas un-

der högst två på varandra följande år.
• gröngödslingsvall, obligatorisk träda och

skött, icke odlad åkermark får utgöra
högst hälften av avtalsarealen under året.

Stödduglig 
husdjursproduktion
Odlaren bör i sin husdjursproduktion föl-
ja produktionsvillkoren för ekologisk pro-
duktion från och med början av vege -
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Avtal om ekologisk 
husdjursproduktion



tationsperioden av det första avtalsåret.
Ekologisk husdjursproduktion förutsätter
alltid att växtproduktionen är ekologisk.
Odlaren kan ha djur också i annan än eko-
logisk produktion, då de är av annan art
än de ekologiskt producerade och då
produktionen har ordnats i produktion-
senheter i enlighet med produktionsan-
visningarna.

Avtalsvillkoren omfattar dessutom
• Odlaren bör hålla minst en djurenhet

djur som berättigar till stöd för ekolo-
gisk produktion i ekologisk produktion
under hela avtalsperioden.

• Djurarterna kan variera under av-
talsperioden.

• Djuren bör finnas på odlarens gård
och i odlarens eller hans familjemed-
lems besittning. 

• Gårdens husdjursproduktion bör vara
kontinuerlig, men korta produktion-
suppehåll godkänns.

• Ekologiskt producerade djurarter, vil-
ka berättigar till specialstöd presente-
ras jämte respektive djurenhetskoeffi-
cienter i tabellen nedan.

Stödets belopp

Specialstödet är lika stort i hela landet och
det betalas för den åkerareal som omfattas
av avtalet. Stödets belopp fastställs utgåen-
de från såväl åkerbruk som husdjurspro-
duktion. Det stöd som fastställs på basen av
husdjursproduktionen kan variera årligen
beroende på gårdens husdjursantal.

Stödet utbetalas inte för den areal
som används för rörflenproduktion och
växthusodling. Utbetalningen av särskilt
stöd påbörjas under det år då övergång-
en till ekologisk odling inleds på skiftet.
Det särskilda stödets storlek har angetts
i avtalsvillkoren.

Det finns ett tak för den enskilda går-
dens sammanlagda miljöstödsbelopp. Det
sammanlagda årliga beloppet av miljöstö-
dets bas- tilläggs- och specialstöd kan upp-
gå till högst 600 euro/ha för ettåriga od-
lingsväxter, högst 900 euro/ha för fleråri-
ga trädgårdsväxter och till högst 450 eu-
ro/ha för övriga växter såsom hövallar.

Ansökan om 
utbetalning av stöd
Ansökan om utbetalning bör lämnas år-
ligen på arealstödsansökan. Sökanden
bör dessutom från och med det första
året tom. 15.9. lämna en anmälan om an-
tal husdjur under stödåret med undantag
för nötkreatur. Djurantalen anmäls under
ansökningsåret 1.5. och 1.8. och under
andra år 1.11., 1.2., 1.5. och 1.8. Om spe-
cialstödet ansöks endast på basen av nöt-
kreatur, behöver ingen anmälan lämnas,
eftersom administrationen erhåller upp-
gifterna om antal djur från nötdjursre-
gistret. Antalet djurenheter fastställs för
andra djur än nötkreatur som medeltalet
av antal djur ovan nämnda datum och för
nötkreaturens del som medeltalet av an-
tal djurenheter mellan den första och den
sista datum i perioden ovan.
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Djur som berättigar till specialstöd och deras djurenhetskoefficienter.

De-antal Djurart Definition

1 tjurar, kor och annat nötkreatur över 2 år
0,6 nötkreatur 6 mån – 2 år
0,4 nötkreatur under 6 mån
0,15 får, getter över 1 år
0,5 suggor med grisar och sinsugga
0,3 andra svin
0,014 hönor värpande
0,003 annat fjäderfä 



Vissa produktionsuppehåll kan läm-
nas obeaktade vid kalkylen. En anmälan
om dessa bör lämnas på blanketten för an-
mälan om antal husdjur.

Om ansökan eller anmälan lämnas
försenad, minskas stödet eller så utbeta-

las det inte alls för stödåret i fråga.
Ansökan om utbetalning bör lämnas ock-
så för att avtalet skall förbli i kraft.

Stödet betalas årligen tidigast i sep-
tember, efter att övervakningarna har ut-
först.
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Gården har 11 ha åker, varav 10 ha inom ekoavtal
Gårdens djurtäthet mindre än 0,5 de/ha

Åkerbrukets ekostöd

Husdjursproduktionens ekostöd

Inget ekostöd

•  Åker 11 ha
• Ekoavtalets åkerareal 10 ha
• Mjölkkor 3 st = 3 de
• Andra nöt under 2 år 1 st = 0,6 de

Sammanlagt 3,6 de

Gården erhåller åkerbrukets ekostöd för 10 hektar som omfattas av avtalet.
Gården erhåller ekostöd för husdjursproduktion för 7,2 hektar (3,6 x 2 ha = 7,2 ha).

Gården har 11 ha åker, varav 10 ha inom ekoavtal
Gårdens djurtäthet 0,5 de/ha eller mera

Åkerbrukets ekostöd

Husdjursproduktionens ekostöd

Inget ekostöd

•  Åker 11 ha
•  Ekoavtalets åkerareal  10 ha
•  Mjölkkor 7 st = 7 de
•  Andra nöt under 2 år 3 st = 1,8 de

Sammanlagt 8,8 de

Gården erhåller åkerbrukets ekostöd för 10 hektar som omfattas av avtalet.
Gården erhåller ekostöd för husdjursproduktion för 10 hektar (8,8 de/ 10 ha = 0,88 de/ha).

10 ha 1 ha

7,2 ha

1 ha10 ha



Ansökan om avtal lämnas till ar-
betskrafts- och näringscentralens
(TE-centralens) landsbygdsavdel-

ning (blankett nummer 215E). Ansök -
nings tiden infaller på våren en gång om
året. Avtalsperioden börjar 1.5. och varar
fem år.

Om sökanden har ett avtal om eko-
logisk produktion som är i kraft, hävs
det tidigare avtalet i samband med upp-
ställande av det nya avtalet.

Avtalet ställs upp att omfatta gårdens
åkrar och i regel att gälla gårdens hela
åker areal. Avtalet kan dock komma att
omfatta endast miljöstödsberättigade area -
ler. Sådana områden, vilka inte på grund
av sin beskaffenhet eller sitt läge lämpar
sig för produktion av ”avsalugrödor” i
enlighet med stödvilkoren kan lämnas
utanför avtalet. 

Om tilläggsåtgärden ”mångfaldsob-
jekt på gårdsbruksenheten” har valts el-
ler har valts eller väljs om avtal om främ-
jande av den biologiska mångfalden, an-
läggning och skötsel av skyddszoner el-
ler skötsel av mångfunktionell våtmark el-
ler odling på grundvattenområde har in-
gåtts/ingås lämnas de berörda skiftena
utanför avtakt.

Avtalet kan dock inte omfatta skiften
på vilka det odlas rörflen det första av-
talsåret.

Åkrar som omfattas av ansökan om
avtal bör vara i sökandens besittning un-
der hela avtalsperioden. För att ingå av-
tal krävs att jordbrukaren har förbundit sig
eller förbinder sig vid systemet med mil-
jöstöd. Om jordbrukarens förbindelse om
miljöstöd löper ut under avtalsperioden
måste han eller hon på nytt förbinda sig
vid systemet med miljöstöd.

Den åkerareal som ansökan om av-
tal gäller ska berättiga till stöd inom mil-
jöstödet och omfatta minst tre hektar.

En jordbrukare eller trädgårdsodlare
kan få specialstöd. Sökanden eller dennes
make/maka ska vara minst 18 år men in-
te äldre än 65 år i slutet av det år som fö-
regår året då avtalet ingås. Ålderskravet
gäller inte offentligrättsliga samfund, 

föreningar, stiftelser, skollägenheter eller
fängelselägenheter.

Odlare som har valt befrämjande av
husdjurens välmående som miljöstödets
tilläggsåtgärd kan inte ingå avtal om eko-
logisk husdjursproduktion.

Bilagor till ansökan

1. karta över odlingarna
2. växtföljdsplan
3. basskiften som ansöks att omfattas av

avtalet 

Vid behov
4. intyg över yrkesskicklighet (de odlare

som inleder ekologisk produktion)
5. ansökan om deltagande i kontroll-

systemet (om sökanden inte redan hör
till kontrollsystemet)

6. utredning över åkrarnas besittnings-
förhållanden

Ansökningsblanketter finns att få vid TE-
centralerna, ekorådgivarna och på inter-
net www.mmm.fi.

Växtföljdsplan

Då odlaren ansöker om att få delta i kon-
trollsystemet bör han göra en ekoplan
för växtodlingens del och lämna en ut-
redning över produktionsförhållanden
och en plan för skötseln av djuren för hus-
djurens del. Ett godkännande av dessa är
sålunda en förutsättning för erhållande av
stöd. Dock fordras endast karta över od-
lingarna och växtodlingsplan som bilaga
till ansökan om avtal.

Intyg över yrkesskicklighet

Av en ny sökande eller gårdens förvalta-
re krävs en fem dagars grundkurs i eko-
logisk odling eller intyg över motsvaran-
de utbildning. Ett intyg över yrkesskick-
lighet bör lämnas till TE-centralen till och
med början av avtalsperioden. Intyget
krävs inte av odlare som tidigare har in-
gått avtal om ekologisk odling.
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Ansökan om avtal
Avtalet i korthet

• Odlaren kan göra ett femårigt
specialstödsavtal om ekolo-
gisk husdjursproduktion.

• Avtalsperioden är 1.6.2006 –
31.5.2011

• Ansökan om avtal lämnas till
TE-centralens landsbygdsav-
delning som fattar beslut om
godkännande av avtalet.
Ansökningstiden går år 2006 
ut 28.4. 

• De åkrar som ansökan om-
fattar bör vara i sökandens
besittning under hela avtals-
perioden, dock kan endast
miljöstödsdugliga skiften
omfattas av avtalet.

• Sökanden bör vara minst 18
år, men inte äldre än 65 vid
slutet av det år som föregår
ingående av avtal.

• Odlaren har husdjur som be-
rättigar till stöd för ekologisk
produktion motsvarande
minst en djurenhet under
hela avtalsperioden.

• Odlaren bör höra till kont-
rollsystemet för ekologisk
produktion under hela av-
talsperioden.



Utredning över 
åkerns besittning
För arrenderade skiftens del fogas en ko-
pia på arrendeavtalet till ansökan.
Handlingar ur vilka besittningsrätten fram-
går förutsätts också för sådana åkrar för
vilka man inte erlägger något arrende.
Arrende- eller besittningsavtalet bör vara
i kraft under hela avtalsperioden.

Hur övervakas 
avtalsvillkoren?
TE-centralens landsbygdsavdelning över-
vakar att avtalsvillkoren följs. En stödta-

gare som är föremål för övervakning är
skyldig att (utan ersättning) lämna alla de
uppgifter som behövs för att övervak-
ningen ska kunna utföras.

Anmälan om förändringar

I avtalsvillkoren berättas mer om hur man
ändrar, överför och frånträder ett avtal.

Jordbrukaren ska utan dröjsmål och
senast inom 10 arbetsdagar meddela
landsbygdsavdelningen vid den TE-central
som gjort upp avtalet om förändringar
som berör jordbrukaren och gården
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Livsmedelssäkerhetsverket, (Evira) le-
der övervakningen av produktion-
sanvisningarna, informerar om pro-

duktionsanvisningar och upprätthåller ett
register över ekoproducenter. TE-centra-
lernas landsbygdsavdelningar verkställer
den praktiska övervakningen av produk-
tionsanvisningarna. Därutöver handhar TE-
centralerna övervakningen av stödvillko-
ren. Brister som framkommer vid över-
vakning av produktionsanvisningarna kan
också leda till minskning av stödet.
Övervakningen av produktionsanvisning-
arna är avgiftsbelagd för odlaren.

Deltagande i kontrollsystemet
för ekologisk produktion
Ett villkor för ingående av avtal är att od-
laren deltar i kontrollsystemet för ekolo-
gisk odling för växtodlingens och minst en
husdjursproduktionsinriktnings del senast
från och med den sista dagen för läm-
nande av ansökan. Odlaren bör delta i
kontrollsystemet under hela avtalstiden
och för den husdjursproduktionsinrikt-
nings del, för vilken han ansöker om stöd.

Ansökan lämnas på Eviras blanketter
(Ekokontrollblankett 1 och Komplet ter -
nings blanketterna 1a och 1d). Blanketter
finns att få vid TE-centralerna och på
Eviras internetsidor (www.evira.fi).

Inledande kontroll och 
produktionskontroller
På basen av en inledande kontroll av går-
den fattar TE-centralen beslut om god-
kännande av att gården upptas inom kon-
trollsystemet och om åkrarnas omlägg-
ningsskede. I enlighet med avtalsvillkoren
bör den inledande kontrollen vara utförd
och gården godkänd i kontrollsystemet se-
nast 15.9. av det första avtalsåret.

Efter den inledande kontrollen utförs
en produktionskontroll på gården minst en

gång per år. TE-centralen fattar årligen be-
slut om godkännande av produktions-
kontrollen och sänder beslutet till odlaren. 

Märkning av ekoprodukter

Endast sådana odlare som hör till kon-
trollsystemet får marknadsföra ekopro-
dukter. Luomu – kontrollerad ekopro-
duktion – märket används för att marke-
ra ekolivsmedel för konsumenterna. Evira
beviljar på ansökan rätt att använda mär-
ket. Användandet av märket är frivilligt
och kostnadsfritt.
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Tilläggsinformation om
ekologisk produktion fås 
av lant brukssällskapens
ekorådgivare (kontaktupp-
gifter på pärmens baksida)
samt av nedan nämnda
sammanslutningar:

Förbundet för 
Ekologisk Odling rf
Hämeenkatu 14 A 9,
11100 Riihimäki
tfn (019) 764 540
fax (019) 764 5415
luomuliitto@luomuliitto.fi
www.luomu-liitto.fi

Forskningscentralen för jordb-
ruk och livsmedelekonomi
Ekologisk produktion, Karila
Karilantie 2 A, 50600 S:t Michel
tfn (015) 321 230
fax (015) 321 2210

Ekologisk produktion, Partala
Huttulantie 1, 51900 Juva
tfn. (015) 321 230
fax. (015) 321 2350
www.mtt.fi/lva/eko

Helsingfors universitet
Landsbygdens forsknings- och
utbildningscentral
Lönnrotinkatu 3, 
50100 S:t Michel
tfn. (015) 20 231
fax (015) 202 3300
www.mtkk.helsinki.fi

Finfood Luomu- projektet för
sales promotion
www.finfood.fi/luomu

Tillägssuppgifter om 
övervakningen av 
ekolivsmedel och 
ekoövervakningen
Livsmedelssäkerhetsverket
(Evira)
Helsingfors, Vik
Mustialankatu 3,
00790 Helsingfors
tfn. 020 772 003
fax. 020 772 4350

Ekoövervakningen
PB 111, 32201 Loimaa
tfn. 020 772 003
fax. 020 772 5317

Övervakning 
av ekologisk produktion



Arbetskrafts- och näringscentralerna,
landsbygdsavdelningen

Södra Österbottens arbetskrafts- och näringscentral
Huhtalantie 2, 60220 Seinäjoki
tfn. 010 60 27500, telefax 010 60 27711

Södra Savolax arbetskrafts- och näringscentral
Mikonkatu 3 - 5, PB 164, 50101 S:t Michel
tfn. 010 60 24000, telefax 010 60 24211

Tavastlands arbetskrafts- och näringscentral
Filialen i Tavastehus,
Raatihuoneenkatu 11, 13100 Tavastehus
tfn. 010 60 25000, telefax 010 60 25199
Filialen i Lahtis, Rauhankatu 10, 15110 Lahtis
tfn. 010 60 25000, telefax 010 60 25335

Sydöstra Finlans arbetskrafts- och näringscentral
Salpausselänkatu 22, PB 1041, 45101 Kouvola
tfn. 010 60 23000, telefax 010 60 23210
Filialen i Villmanstrand
Snellmaninkatu 10, 53100 Villmanstrand
tfn. 010 60 23000, telefax 010 60 23409

Kajanalands arbetskrafts- och näringscentral
Kalliokatu 4, 87100 Kajana
tfn. 010 60 23500, telefax 010 60 23749

Mellersta Finlands arbetskrafts- och näringscentral
Cygnaeuksenkatu 1, PB 44, 40101 Jyväskylä
tfn. 010 60 24500, telefax 010 60 24606

Lapplands arbetskrafts- och näringscentral
Ruokasenkatu 2, 96200 Rovaniemi
tfn. 010 60 27000, telefax 010 60 27399
Filialen i Kemi
Asemakatu 19, 94100 Kemi
tfn. 010 60 27000, telefax 010 60 27440

Birkalands arbetskrafts- och näringscentral
Kauppakatu 4, PB 467, 33101 Tammerfors
tfn. 010 60 25500, telefax 010 60 25907

Norra Karelens arbetskrafts- och näringscentral
Kauppakatu 40 B, PB 8, 80101 Joensuu
tfn. 010 60 26000, telefax 010 60 26059

Norra Österbottens arbetskrafts- och när-
ingscentral
Viestikatu 1, PB 86, 90101 Uleåborg
tfn. 010 60 28000, telefax 010 60 28031
Filialen i Ylivieska
Valtakatu 4, PB 103, 84101 Ylivieska,
tfn. 010 60 28000, telefax 010 60 28440

Norra Savolax arbetskrafts- och näringscentral
Käsityökatu 41, PB 2000, 70101 Kuopio
tfn. 010 60 26500, telefax 010 60 26725

Satakunta arbetskrafts- och näringscentral
Pohjoisranta 11 E, PB 266, 28101 Björneborg
tfn. 010 60 22000, telefax 010 60 22001

Egentliga Finlands arbetskrafts- och näringscentral
Bangårdsgatan 36, PB 592, 20101 Åbo
tfn. 010 60 22500, telefax 010 60 22626

Nylands arbetskrafts- och näringscentral
Magistratsporten 2, PB 15, 00241 Helsingfors
tfn. 010 60 21000, telefax 010 60 21300

Österbottens arbetskrafts- och näringscentral
Hovrättsesplanaden 19 A, PB 131, 65101 Vasa
tfn. 010 60 28500, telefax 010 60 28970
Enheten i Karleby
Ristrandsgatan 1, PB 240, 67101 Karleby
tfn. 010 60 28500, telefax 010 60 28980

Jord- och skogsbruksministeriet, 
stödenheten
PB 30, 00023 Statsrådet
tfn. (09) 16001, telefax (09) 1605 2711

Regionala miljöcentraler

Södra Savolax miljöcentral
Jääkärinkatu 14, 50100 S:t Michel
tfn. 020 490 106, telefax 020 490 4509

Tavastlands miljöcentral
Birger Jaarlin katu 13, PB 131, 13101 Tavastehus
tfn. 020 490 103, telefax 020 490 3820
Lahden toimipaikka,
Kauppakatu 11 C, PB 29, 15141 Lahtis
tfn. 020 490 103, telefax 020 490 3950

Sydöstra Finlands miljöcentral
Kauppamiehenkatu 4, PB 1023, 45101 Kouvola
tfn. 020 490 105, telefax 020 490 4300
Filialen i Villmanstrand,
Laserkatu 6, 53850 Villmanstrand
tfn. 020 490 105, telefax (05) 624 3298

Kajanalands miljöcentral
Kalliokatu 4, PB 115, 87101 Kajana
tfn. 020 490 112, telefax 020 490 6577
Mellersta Finlands miljöcentral
Ailakinkatu 17, PB 110, 40101 Jyväskylä
tfn. 020 490 110, telefax 020 490 5811

Lapplands miljöcentral
Hallituskatu 5, PB 8060, 96101 Rovaniemi
tfn. 020 490 113, telefax (016) 310 340

Birkalands miljöcentral
Rautatienkatu 21 B, PB 297, 33101 Tammerfors
tfn. 020 490 104, telefax 020 490 4000

Norra Karelens miljöcentral
Torikatu 36 A, PB 69, 80101 Joensuu
tfn. (013) 1411, telefax (013) 123 622

Norra Österbottens miljöcentral
Isokatu 9, PB 124, 90101 Uleåborg
tfn. 020 490 111, telefax 020 490 6305
Kokkolan toimisto
Torikatu 40 B, 67100 Karleby
tfn. 020 490 111, telefax 020 490 6131

Norra Savolax miljöcentral
Sepänkatu 2 B, PB 1049, 70101 Kuopio
tfn. 020 690167, telefax 020 490 4777

Nylands miljöcentral
Stinsgatan 14, PB 36, 00521 Helsingfors
tfn. 020 490 101, telefax 020 490 3200

Sydvästra Finlands miljöcentral
Självständighetsplan 2, PB 47, 20801 Åbo
tfn. (02) 525 3500, telefax (02) 525 3509
Satakunnan toimipaikka,
Valtakatu 6, 28100 Björneborg
tfn. (02) 525 3500, telefax (02) 525 3759

Västra Finlands miljöcentral
Skolhusgatan 19, PB 262, 65101 Vasa
tfn. 020 490 109, telefax 020 490 5251
Kokkolan toimipaikka
Torikatu 40, PL 77, 67100 Karleby
tfn. 020 490 109, telefax 020 490 5610
Seinäjoen toimipaikka,
Torikatu 16, PL 156, 60101 Seinäjoki
tfn. 020 490 109, telefax 020 490 5531

Miljöministeriet
Kaserngatan 25, PB 35, 00023 Statsrådet
tfn. (09) 16 007, telefax (09) 1603 9545

Finlands miljöcentral
Mechelininkatu 34a, PB 140, 00251 Helsingfors
tfn. 020 490 123, telefax 020 490 2190

Landsbygdsrådgivning

ProAgria Etelä-Karjala
Pormestarinkatu 6, PL 46, 53101 Lappeenranta
tfn. 020 747 2600, telefax (05) 453 0008

ProAgria Etelä-Pohjanmaa
Huhtalantie 2, 60220 Seinäjoki
tfn. (06) 416 3111, telefax (06) 416 3448

ProAgria Farma Maaseutukeskus
Artturinkatu 2, 20200 Turku
tfn. 010 273 1500, telefax 010 273 1570

ProAgria Häme
tfn. 020 747 3000
Hämeen toimipaikka
Raatihuoneenkatu 13 B 13, 13100 Hämeenlinna
telefax (03) 625 2240
Lahden toimipaikka
Mariankatu 8, 15110 Lahti
telefax (03) 625 2340

ProAgria Kainuu
Osmonkatu 9, 87100 Kajaani
tfn. 044 320 1580, telefax (08) 622 411

ProAgria Keski-Pohjanmaa
Ristirannankatu 5, 67100 Kokkola
tfn. 020 747 3250, telefax 020 747 3299

ProAgria Keski-Suomi
Kauppakatu 19, PL 112, 40101 Jyväskylä
tfn. 020 747 3300, telefax 020 747 3305

ProAgria Kymenlaakso
Paimenpolku 16, 45100 Kouvola
tfn. 020 747 3434, telefax 020 747 3444

ProAgria Lappi
Tutkijantie 28, 96900 Saarenkylä
tfn. 020 747 2700, telefax (016) 331 1777

ProAgria Etelä-Savo
Mikonkatu 5, 50101 Mikkeli
tfn. 020 747 3550, telefax 020 747 3552

ProAgria Oulu
Kauppurienkatu 23, PL 106, 90101 Oulu
tfn. (08) 316 8611, telefax (08) 373 075
ProAgria Pirkanmaa
Näsilinnankatu 48, PL 97, 33101 Tampere
tfn. 020 747 2800, telefax 020 747 2801

ProAgria Pohjois-Karjala
Koskikatu 11 C, PL 5, 80101 Joensuu
tfn. (013) 258 3311, telefax (013) 611 3399

ProAgria Pohjois-Savo
Puijonkatu 14, PL 1096, 70111 Kuopio
tfn. 020 747 3650, telefax 020 747 3651

ProAgria Satakunta
Itsenäisyydenkatu 35 A, 28130 Pori
tfn. (02) 631 1600, telefax (02) 631 1611

ProAgria Uusimaa
Seutulantie 1, 04400 Järvenpää
tfn. 020 747 2500, telefax 020 747 2549

ProAgria Maaseutukeskusten Liitto
Urheilutie 6, PL 251, 01301 Vantaa
tfn. 020 747 2400, telefax 020 747 2402

ProAgria Finska Hushållningssällskapet
Tavastgatan 28, 20700 Åbo
tfn. (02) 4690 114, telefax (02) 469 0115

ProAgria Nylands Svenska Lantbrukssällskap
Elisabetsgatan 21 B 8, 00170 Helsingfors
tfn. (09) 1351 244, telefax (09) 135 5331

ProAgria Österbottens Svenska Lantbrukssällskap
Handelsesplanaden 16 D, 65100 Vasa
tfn. (06) 319 0200, telefax (06) 319 0201

ProAgria Svenska lantbrukssällskapens förbund
Elisabetsgatan 21 B 12, 00170 Helsingfors
tfn. (09) 135 1035, telefax (09) 135 1653

Denna broschyr är gjord i mars 2007.

Mera information ges av de myndigheter och organi-
sationer som nämns på denna sida. 
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